

以軍空襲貝魯特 哈馬斯二號人物身亡

點燃「新火藥桶」 巴以衝突或進一步升級



【大公報訊】綜合CNN、法新社報道：以色列全球追殺巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）高層，恐點燃「新火藥桶」。當地時間2日晚，以色列空襲位於黎巴嫩首都貝魯特南郊的哈馬斯辦公室，導致哈馬斯二號人物薩利赫·阿魯里等7人死亡。黎巴嫩和哈馬斯對該起襲擊表示強烈譴責。襲擊發生後，埃及官員證實，哈馬斯無限期擱置了在開羅舉行的相關會談。各界擔心該襲擊發生後戰事升級，巴以新一輪衝突範圍恐將進一步擴大。



▲哈馬斯二號人物遇襲身亡，工作人員3日檢查現場附近的一輛汽車。



▲以色列2日襲擊了位於黎巴嫩貝魯特南郊的一處哈馬斯辦公室。

法新社

阿魯里是哈馬斯軍事部門創始人之一，也是哈馬斯與真主黨和伊朗革命衛隊進行軍事協調的關鍵人物。以色列將阿魯里視為哈馬斯的「大腦」，並指控其曾策劃了在約旦河西岸針對以色列的襲擊。

分析指，如果這次空襲被證實為以色列發動，以色列同黎巴嫩真主黨的衝突恐將出現重大升級。由於事件發生在加沙地帶之外，也標誌着已持續近3個月的加沙衝突進一步升級。以色列目前已處於最高戒備狀態，隨時準備好應對黎巴嫩真主黨做出的反應。

哈馬斯凍結巴以談判

據報道，黎巴嫩方面稱發動襲擊的是一架以軍無人機。有目擊者稱，一架無人機2日向達西地區一棟三層公寓樓發射導彈，至少6人在爆炸中死亡。這棟建築據稱被哈馬斯用作辦公場所。爆炸導致公寓樓部分建築結構坍塌，所在街道發生火災。

哈馬斯政治領導人伊斯梅爾·哈尼亞當天發聲明譴責以色列暗殺阿魯里是「懦弱行為」。哈馬斯在襲擊事件發生後，凍結了與以色列方面關於釋放被扣押人員談判等所有聯繫。伊朗2日也譴責以色列暗殺阿魯里一事。

若以色列施襲屬實，阿魯里將成為自10月7日巴以新一輪衝突爆發以來被以色列軍隊殺害的最高級哈馬斯官員。這也將是自2006年兩國戰爭以來以色列對黎巴嫩首都最大規模的襲擊。

黎巴嫩真主黨誓言報復

以色列國防軍對此拒絕發表評論，其發言人丹尼爾·哈加里2日迴避了記者的提問並說「我們專注於打擊哈馬斯」。不過以色列極右翼財政部長貝雷爾·斯莫特里奇在社交媒體平台發文稱，以色列的所有敵人都將「滅亡」。此外，以色列前駐聯合國大使丹尼·達農稱也稱讚此次暗殺行動。

黎巴嫩總理納吉布·米卡提譴責這

起襲擊事件，並表示「是以色列的新罪行」，旨在將黎巴嫩帶入新的對抗階段，「我們警告以色列政治層面不要將其加沙的失敗輸出到黎巴嫩邊境」。

黎巴嫩真主黨領導人納斯魯拉就此事發聲，誓言要對以色列進行報復。據稱，阿魯里同納斯魯拉關係密切，兩人原計劃在3日會面。黎巴嫩真主黨2日晚間向位於黎巴嫩和以色列邊界的以軍哨所發射反坦克火箭彈，黎以邊境地帶發生大量交火。伊朗外交部則表示，這起襲擊將在更廣泛地區引發反應。

自去年10月哈馬斯同以色列爆發新一輪衝突後，以色列總理內塔尼亞胡多次威脅要消滅哈馬斯領導人。納斯魯拉明確警告以色列不得攻擊黎巴嫩境內的黎巴嫩、巴勒斯坦、敘利亞和伊朗官員，否則將實施「嚴厲報復」。

以色列未提前通知美方

據以色列媒體3日報道稱，一名以色列官員稱，以色列方面沒有提前通知美方要發動此次襲擊，而是在以軍襲擊過程中才通知拜登政府。

另外，美以近期分歧公開化。以色列媒體2日報道，以色列國家安全部長、極端民族主義政黨黨魁伊塔馬爾·本·格維爾2日表示，「我真的很欽佩美利堅合眾國，但恕我直言，我們並不是美國國旗上的另一顆星星」。他補充說：「美國是我們最好的朋友，但首先，我們將做對以色列國有利的事情。」



▲市政工人3日在被以色列空襲的建築物現場清理街道。

法新社

哈馬斯二號人物是誰？

話你知

薩利赫·阿魯里 (Saleh al-Arouri) 現年57歲，在巴勒斯坦伊斯蘭主義組織（哈馬斯）1987年成立時，就是初創成員之一。他在2017年被選為哈馬斯領導人伊斯梅爾·哈尼亞的副手，隨後被正式任命為哈馬斯「二號人物」，被視作卡桑旅的創建者之一。阿魯里曾遭以色列關押20餘年，2010年獲釋但被迫流亡，近期主要生活在黎巴嫩和卡塔爾。以色列指控阿魯里此前策劃了多起針對以色列的襲擊，威脅要「清除」他。但巴以去年10月爆發新一輪衝突後，在卡塔爾和埃及的停火斡旋中，阿魯里也據報是「談判核心人物之一」。

大公報整理



▲哈馬斯二號人物薩利赫·阿魯里。

路透社



▲土耳其當局公布的視頻截圖顯示，一名以色列情報人員被逮捕。

網絡圖片

土耳其逮捕34名以色列間諜

【大公報訊】綜合BBC、路透社和法新社報道：土耳其國家情報局與土耳其警方2日在該國境內8個省開展行動，共逮捕34名與以色列情報部門有關人員。

據土耳其官員稱，此次行動突擊搜查了伊斯坦布爾和其他地方的57個地點，並仍在尋找另外12名嫌疑人。官員表示，疑犯涉嫌在土耳其散布假新聞，為以色列情報機構實施搶劫和勒索，摩薩德還為疑犯在國外安排了會議和培訓。報道同時公布了以色列情報部門

的工作方式，稱以色列情報部門通過在社交媒體網站或聊天群組發布招聘啟事或鏈接，僱用相關人員對土耳其國內的巴勒斯坦人及其家庭展開行動。據報道，此次行動是自2021年以來第四次針對以色列情報部門的行動，而此次逮捕的相關人員中大部分為外國人。

當被問及逮捕事件時，以色列外交部拒絕對此次逮捕事件發表評論。巴以爆發新一輪軍事衝突以來，土以兩國關係急劇惡化。去年11月，土耳其宣布召回駐以色列大使。土耳其總

統埃爾多安上個月向以色列發出警告，如果以色列試圖在土耳其領土上暗殺哈馬斯成員，「注定要付出沉重代價」。

土耳其內政部和國家情報局最近幾周突襲行動不斷。土耳其3日還表示，該國已拘捕56名國際刑警組織「紅色通緝令」上的通緝犯，他們的罪名包括販毒、洗錢、謀殺、偽造和攻擊等。在新年慶祝活動之前的兩個不同連串突擊行動中，土方拘捕了200多名與極端組織「伊斯蘭國」有關的人士。

捲入反猶風波 哈佛校長辭職

【大公報訊】據BBC及中新社報道：哈佛大學校長蓋伊捲入反猶爭議數周，如今又被指論文抄襲，最終於2日宣布辭職，成為哈佛大學1636年成立以來任期最短的校長。對此，美國國會眾議院共和黨團第三號人物、眾院共和黨會議主席斯特凡尼克表示慶賀，並說「這只是開始而已」。

蓋伊當天在辭職信中表示，這符合哈佛大學的最佳利益。她稱，近幾個月來目睹了緊張和分裂的局勢，削弱了信任和互助的紐帶。53歲的蓋伊7月1日才上任，僅擔任了六個月的校長，是第一位被任命為常春藤聯盟大學校長的黑人，也是第二位女性。校長職務將由教務長兼學術長加伯暫時代理。

此前，哈佛大學、賓夕法尼亞大學及麻省理工學院深陷校園反猶風波。去年12月，蓋伊在與賓夕法尼亞大學、麻省理工學院校長一同參加國會議證會

時，未能就「呼籲對猶太人進行種族滅絕」的言論是否違反校園行為準則給出明確回應，遭到批評。數十名國會議員隨後聯名致信，敦促這三所大學開除其校長。賓夕法尼亞大學校長莉茲·馬吉爾已於去年12月9日宣布辭職。

聽證會後，蓋伊的學術研究受到保守派活動人士密切關注，稱其1997年博士論文中有多處涉嫌抄襲。哈佛大學方面表示，經審查發現，蓋伊在學術論文中存在錯誤引用資料來源等問題，但沒有學術不端的證據。



▲去年12月，蓋伊（左）出席校園反猶爭議相關聽證會作證。

路透社

蘇萊曼尼紀念活動連環爆炸 伊朗至少103死

【大公報訊】據半島電視台及新華社報道：當地時間3日，在已故伊朗革命衛隊指揮官蘇萊曼尼遇刺身亡紀念活動舉辦城市克爾曼，發生兩起爆炸造成至少103人死亡，141人受傷。

據伊朗國家電視台報道，當天伊朗已故高級將領卡西姆·蘇萊曼尼遇襲身亡紀念活動正在該市舉行。兩起爆炸發生在蘇萊曼尼陵墓附近，相隔十幾分鐘，現場當時聚集了數百名前來參加紀念活動的民眾。

伊通社報道指，第一次爆炸距離蘇萊曼尼墓700米，第二次爆炸距離約一公里，位於人群和檢查站路徑之外。克爾曼省負責政治和

安全事務的副省長拉赫曼·賈拉利說，爆炸是由「恐怖分子」實施的。報道此前還援引不願透露姓名的政府官員的話說，「恐怖分子」當天在通

往蘇萊曼尼墓地所在陵園的道路旁提前埋設了「兩個遠程遙控的爆炸物」，造成聚集在沿途的大批民眾傷亡。

據克爾曼市所在克爾曼省紅新月會方面的消息，一些傷者情況危急，死亡人數可能還會上升。

截至目前，尚未有組織或個人宣稱製造了上述爆炸事件。

蘇萊曼尼生前是伊朗伊斯蘭革命衛隊下屬「聖城旅」指揮官，主要工作是加強伊朗的地區影響力、打擊極端組織「伊斯蘭國」等。2020年1月3日，蘇萊曼尼在伊拉克巴格達國際機場外遭美國無人機擊殺。



▲一名在蘇萊曼尼紀念活動的爆炸襲擊中受傷的男子3日正在接受救助。

法新社